

В 1967 году на могиле вместо креста был установлен деревянный обелиск, который в 1980 году заменен современной металлической пирамидой, обнесенной металлической оградкой.

ЛИТЕРАТУРА

Бруневич А. Борцы за власть Советов // Знамя труда (Ленинск-Кузнецкий район). 1963. 7 нояб.

Говорова В. Деревня моя, деревенька колхозная // Заветы Ленина (Крапивинский район). 1980. 28 февр.

№ 66

Братская могила партизан. Тисульский район, поселок Центральный

К середине апреля 1919 года под напором крупных сил карателей партизаны В. П. Шевелева и отряд кольчугинских шахтеров П. К. Черныгина (Голикова) отошли в тайгу к селу Салтымаково. Там к ним присоединились другие отряды, в том числе и небольшой отряд Демьяна Погребного. Объединенными силами, около 200 человек, решили захватить склад с оружием на приiske Центральном. Но штурм оказался неудачным.

В бою было убито более 30 партизан, среди которых находился бывший член Губсовдепа Локтионов, шахтер из Кольчугина Петров, токарь шахты «Капитальная» Коженнопольский, рабочий с Центрального прииска Котов, крестьяне Дроздов и Ванеев из деревни Ивановки. Отряд отошел в верховья рек Северный Кожух и Шалтырь. Тела погибших партизан были захоронены местными рабочими на краю кладбища.

В 1921 году около них были захоронены погибшие чоновцы. На могиле сооружен прямоугольный бетонный обелиск. На главном фасаде начертан текст: «14 апреля 1919 г. и 27 января 1921 г. здесь погибло от белой реакции 78 товарищей». На двух других гранях: «Вечная слава героям, павшим в борьбе за власть Советов» и «Начатое вами дело построения коммунизма мы завершим».

ЛИТЕРАТУРА

Кадейкин В. Партизанский командир // Сердца, отданные людям. — Кемерово, 1966. С. 254—258.

Прокопьев К. Годы грозные // Заветы Ленина (Крапивинский район). 1979. 22, 25 дек.

№ 67

Могила партизана Тихона Головина. Крапивинский район, деревня Змеинка

Партизанский отряд В. П. Шевелева после неудачного боя 14 апреля 1919 года за Центральный прииск отошел на заимку деревни Змеинки и готовился к новым рейдам. В отряд стали стекаться дезертиры из колчаковской армии и крестьяне соседних сел. 20 мая отряд занял деревню Змеинку и собирался разгромить кулацкую дружину в селе Крапивино. Колчаковцам об этом стало известно, и в Крапивино срочно был вызван на пароходе карательный отряд из Щегловска. Прибыв в Крапивино, каратели на восьми лодках пытались переправиться через реку Томь к Змеинке, но были замечены партизанами. Пулеметным огнем они потопили три лодки и вынудили белогвардейцев отойти к селу Банново. Сами партизаны, опасаясь преследования, ушли в сторону села Козиюля, а затем по Марининскому тракту к селу Красный Яр.

Ворвавшись после ухода партизан в Змеинку, каратели по доносу кулаков схватили партизанского разведчика из отряда В. П. Шевелева Тихона Головина, уроженца этой деревни. Не добившись от него сведений о маршруте партизанского отряда, вывели его за деревню и застрелили у дороги на деревню Ивановку. После ухода карателей тело Головина было похоронено на месте гибели. На могиле установлен крест, замененный в 1954 году небольшим металлическим обелиском в виде четырехгранной пирамиды со звездой, на небольшом постаменте. На нем начертано: «Партизан Т. Головин. Расстрелян Колчаком, 1919 г.».

ЛИТЕРАТУРА

Шевелев-Лубков В. П. Борьба сибирских партизан против белогвардейцев и интервентов в 1918—1919 гг. // Записки сибирских партизан. — Новосибирск, 1961. С. 27—54.

№ 68

Братская могила партизанских связных Фурсовых. Ижморский район, село Троицкое

В июне 1919 года отряд В. П. Шевелева находился в районе села Троицкого. Партизаны пополняли запасы